

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

AÑO IV

### PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Sábado 2 de Marzo de 1889

### ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 665

### ANEMIA

Existe en la patología médica una enfermedad que se distingue por sus caracteres perfectamente apreciables aun á los ojos del más profano: la anemia. Cuando las fuerzas vitales se desequilibran, la sangre se empobrece y los glóbulos rojos disminuyen. Entonces piérdese la color en el rostro; blanquean los labios antes encendidos; apágase la luz en la pupila; las manos tersas y sonrosadas conviértense en angulosas y amarillentas; funciona con dificultad el cerebro; flaquea el espíritu, y la materia responde perezosamente á las manifestaciones de la vida.

En el organismo humano, como en el organismo social, la anemia es peligrosa, porque una vez iniciada se extiende con rapidez y es difícil contenerla. Por eso cuando en el hombre se sorprenden los primeros indicios, se acude á los reconstituyentes más poderosos y se busca en una prudente actividad el saneamiento para la materia y la claridad para el espíritu.

Tiene este tratamiento una aplicación exacta á la anemia que consume al partido fusionista. Falto de glóbulos rojos, empobrecida su naturaleza, desmayada su iniciativa, ya de suyo miserable, ahí está trastornando lo que encontró sólidamente establecido.

Sí: el señor Sagasta lo empequeñece todo y todo lo deslustra. En sus manos agoniza el Parlamento, reducido hoy á oír querellas de familia entre los soldados de una misma idea; á defender intereses que no siempre afectan á los generales del país; á escuchar censuras que, si no salen de los bancos de la oposición, bien puede asegurarse que responden á miserios agravios personales, á los *liquis miquis* en que se disuelve esa mayoría, donde fermentan insanas pasiones.

En manos del señor Sagasta se han empujado los resortes del poder, se han aflojado los vínculos que unían á la gran familia monárquica, se han recrudecido las relaciones que un tiempo existieron entre las fuerzas que comulgan en unos mismos ideales, y esto sucede precisamente cuando urge más que nunca fortalecer á los partidos de orden, cuando la mayor suma de libertad exige mayor suma de prudencia, cuando el desgaste de los principios de gobierno impone á los hombres que lo ocupan una gran moderación y una gran templanza.

Como no ha de ser así, si la única preocupación de los fusionistas está en resolver sus asuntos domésticos! Ellos buscan altos funcionarios, no entre las personas más meritorias, sino entre las más audaces ó menos aprensivas ó que disfrutaban de mejor padrino; los Gobernadores crecen en las tertulias íntimas, y desde allí se aprestan á organizar ciertos servicios, á sostener á los caciques influyentes, á administrar justicia, desigual para el adversario; á caer por Zabalzas antes que por tontos. En esas tertulias se recomiendan asuntos no siempre limpios, se mide la entereza de los altos funcionarios, se prodigan sonrisas y se lanzan excomuniones si alguien se permite resistir determinadas exigencias. En esos oscuros y á veces femeninos *complots* se provocan cuestiones entre elevados personajes, se murmura de todo el mundo, se fabrican reputaciones y se marchitan prestigios. De esas conjuraciones, que traen á la memoria las famosísimas escenas del Consulado, del Imperio y de la Revolución de Francia, surgen los disgustos más hondos, los que dividen en cartas á los afiliados á un partido, los que producen antagonismos imborrables, los que hacen concebir la idea de nuevas agrupaciones, los que llaman la atención sobre la defensa personal y la apartan por completo de las necesidades públicas.

La sociedad, como el individuo, no pueden vivir más que en una atmósfera pura y en medio de la satisfacción que lleva consigo el severo cumplimiento del deber. Esa atonía en que vivimos, ese desdén con que se miran los asuntos más graves, ese convencionalismo moral con que se examinan los más difíciles problemas, tiene su origen en la anarquía del Gobierno y en la ausencia de todo principio de orden.

Esa es la anemia moral que nos consume; en la Administración, en los tribunales, en el ejército, en la marina, en todo, la influen-

cia se impone y el derecho no siempre conocido; los pueblos no pueden sentirse lisonjeados por una situación que así desconoce las realidades de la vida y así mata poco á poco las energías nacionales.

Prolongar la vida del partido liberal sería alentar los más graves desvaríos, con daño de lo que á todos importa defender. Se necesitan doctrinas más sanas, principios mejor definidos, para sustentarlos desde el poder; hombres que restauren nuestro crédito, que protejan la agricultura y el comercio con medidas arancelarias; que vigoricen el cuerpo electoral, para que deje de ser un instrumento ciego del poder; que lleven á todas las esferas la actividad, el entusiasmo, la pasión, si es preciso, por los grandes problemas del presente y del porvenir; que den al ejército lo que de derecho le corresponde, á la marina lo que pide con razón, á los contribuyentes lo que demandan con justicia: economías verdaderas, amparo legítimo, fuerza moral.

Si esto no se hace, si la anemia sigue invadiendo el cuerpo social, si los altos poderes no se fijan en estas tristes revelaciones de un estado patológico que amenaza consumir nuestra existencia, entonces habrá que pensar si es llegada la hora de acudir responsabilidades, para no comprometerse en las que ha creado con su política el Gobierno que el señor Sagasta preside.

### Entre comas

#### EL AZULITO

La casa ocupada por la viuda Jacobé formaba esquina á dos calles que desembocaban en el ángulo derecho de la estación del camino de hierro. Era una estrecha casita nueva, que se alzaba aislada todavía entre dos huertas, luciendo sus cuatro paredes de ladrillo y su tejado cubierto de tejas encarnadas. La viuda Jacobé no la había habitado hasta Julio de 1870, cuando la declaración de la guerra, y después que su hijo menor, Aristides Jacobé, había partido para Verdun con los móviles de la Meuse. Había escogido esa casa porque la ofrecía la ventaja de estar muy cerca de la estación; y le parecía á la buena señora que así estaría más cerca de su hijo, y que cuando este llegara, no tendría más que andar unos cuantos pasos para caer en sus brazos. Aristides era su preferido; su otro hijo, el mayor, habitaba en París, donde se había casado á disgusto de su madre. Desde entonces sus relaciones se habían enfriado, y todo el cariño de la viuda era para el pequeño.

Así que su corazón estallaba cuando el Benjamín se había marchado con la cara húmeda de besos, el saco lleno de provisiones, para ir á reunirse á su batallón! La pobre señora no tenía más consuelo que las cartas que recibía de cuando en cuando. Luego, el departamento había sido invadido por el ejército alemán, y el pueblo ocupado por dos regimientos de bávaros; las comunicaciones se habían interrumpido y las cartas se recibían muy de tarde en tarde, llevadas por algunos comisionados que las pasaban á escondidas. La última recibida era de fecha de 30 de Agosto y había sido escrita en un pueblo cerca de Sedan. Después nada, un silencio absoluto. ¿Lo habrían matado, ó estaría prisionero desde la capitulación de Sedan? La pobre madre no había podido saber nada cierto; nada sino que desde el 30 de Agosto nada sabía de él, pero ninguna partida de defunción había recibido y la viuda no podía ni quería creer que su hijo hubiera muerto. Pensaba que sin duda estaría encerrado en Alemania, en alguna fortaleza donde le sería imposible escribir, pero que volvería cuando esta espantosa guerra concluyera, y esperaba siempre.

Después de los zozobros de los largos meses del invierno, capítulo París, se firmaron los preliminares de la paz, y el corazón de la viuda empezó á latir, agitado por una sorda y viva esperanza. Los prisioneros iban á ser devueltos. Ya estaban en marcha. Algún hijo del país había vuelto ya. Se les veía bajar del tren, pálidos y macilentos, con los uniformes destrozados, pero teniendo en sus ojos hundidos un fulgor alegre á la vista del pueblo natal. La viuda Jacobé no faltaba á la llegada de los trenes de Alemania, mirando con cuidado á los recién venidos y preguntando ávidamente á los que eran de aquella localidad. Ninguno le daba noticias de Aristides. No lo habían visto desde el día de la capitulación de Sedan. Pero añadían algunos jóvenes soldados que no había que desesperar, porque podía ser que estuviera allí en el fondo de alguna casamata prusiana, espionando alguna diablura cometida en el país enemigo. Y la señora Jacobé escribía de nuevo á la autoridad alemana, asíéndose ansiosamente cada día á una nueva esperanza. Todas las noches; en el pequeño comedorcito de la casita nueva, preparaba una cena fiambre, tendía el mantel, y colocaba un cubierto y una botella de vino añe-

jo; después esperaba, estremeciéndose al oír los silbidos agudos de las locomotoras, escuchando con el corazón apretado el ruido que al caer hacía el agua resbalando por los cristales.

Una noche lluviosa y muy oscura, el último tren de Strasburgo entró en el andén: todos los viajeros se apearon. Del último coche de tercera descendió pensosamente un joven soldado que llevaba uniforme de los móviles.

Artrastraba con dificultad una pierna, parecía agobiado de fatiga, y á la luz vacilante del gas de la estación, se distinguía su cara pálida, su larga barba y sus hombros encorvados. Como no podía seguir su marcha hasta el día siguiente, preguntó por una posada y le indicaron una que estaba cerca de la estación; luego salió el último. Ya se habían dispersado todos los viajeros por el pueblo y él aun erraba en las tinieblas, buscando la posada. Sus piés doloridos se hundían en los charcos cenagosos tropezando en obstáculos no vistos, á cada tropezón se oía su plato de hojalata chocar contra el jarro vacío pendiente de su mochilla. Por fin distinguió una luz. Pensando que era aquel el mesón de que le habían hablado, se aproximó al umbral, tentó en la oscuridad, y encontrando el cordón de una campanilla, tiró de él bruscamente.

Bruscamente también abrióse la ventana, y una mujer se inclinó fuera, y con voz ahogada por la emoción dijo:

¡Oh, hijo mío eres tú, por fin!  
Después pasos ligeros sonaron en el zaguán, una mano descorrió los cerrojos y el móvil, asombrado, se encontró en presencia de una señora anciana de cabellos grises que, levantando la lámpara, le miraba con estupor y murmuró sordamente:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! no es él...  
—Perdóneme V., señora—dijo el soldado, que comprendió su error y se sintió cortado;—veo que me he equivocado... Me hablaban de una posada que estaba cerca, y he equivocado la puerta... Debía haber visto en seguida que su casa no es la que yo buscaba, pero estoy tan cansado que estoy como aturdido.

La señora Jacobé habíase quedado paralizada por su decepción. Pero al aspecto de este joven soldado agotado, que tenía la misma edad que su Aristides, se sintió llena de piedad y las lágrimas cayeron de sus ojos.

—¡Entre V!—dijo al fin;—no se dirá que dejo en la calle á un cristiano con un tiempo como este... quién sabe si mi pobre hijo á estas horas venga también en busca de un abrigo, en algún pueblo desconocido.

Le hizo entrar, le quitó su saco, le sirvió llorando la cena, fiambre siempre, preparada para Aristides, y mientras le servía, le hablaba del ausente. Cuando concluyó de comer, vio que el soldado se caía de sueño y lo condujo al propio cuarto de su hijo.

A la mañana siguiente, cuando el soldado se vistió y se disponía á marchar, le sirvió un buen almuerzo y volvió á contarle la historia de Aristides.

—¡Mi pobre hijo!—decía ella,—¿cómo debe sufrir allá en el extranjero! Porque, según V. dice, es una vida de privaciones continuas, y él, que estaba tan mimado en su casa!... Cuando se marchó le di un pasamontañas de lana azul que yo misma le hice para que se preservara del frío las orejas y la nuca, pues sufre mucho de neuralgias... Con tal que haya pensado en ponérselo en las noches de invierno....

El soldado no comía ya: los bocados se le atragantaban. Se acordó de pronto que cuando estaba hacinado con los camaradas en la llanura de Sedan, donde los soldados alemanes los guardaban como un rebaño, había al lado de él un joven móvil que respondía al nombre de Aristides y con un pasamontañas de lana azul. En medio de su desastre, los cazadores se reían de este atavío y habían bautizado al móvil con el nombre de «El Azulito». Una noche «El Azulito» había intentado evadirse. Estaba apenas á veinte pasos del recinto, cuando un centinela disparó y le tendió rígido en la pradera... El kapis rodó por tierra y se veía la pálida cabeza del móvil muerto medio oculta dentro del pasamontañas de lana azul.

El soldado se levantó, dijo las gracias á la viuda, la abrazó y le dijo que debía esperar, que aún quedaban muchos franceses en las fortalezas alemanas... ¡Indudablemente Aristides volvería!... Después volvió á tomar su mochila y se alejó. Cuando estuvo fuera se sonó bruscamente y se restregó sus ojos húmedos... Sabía bien que «El Azulito» no volvería ya.

THEURIET.

### Crónica marítima

Dice un periódico de Cádiz que un individuo natural de Galicia, que transitaba por la punta del muelle de la Puerta del Mar, se cayó al agua, pereciendo ahogado.

Un vapor procedente de Gonaives no confirma la noticia de la derrota y muerte del general haitiano Hipólito.

La situación de la república de Haití continuaba siendo muy angustiosa á la fecha de las últi-

mas noticias. La guerra civil seguía devastando el país sin que fuese posible prever el término de ella.

La industria y el comercio están completamente paralizados y los extranjeros abandonan la isla.

Acaba de ocurrir una colisión entre los pescadores de Lequeitio y Elanchone.

Echaron de menos los del primero de dichos pueblos unos artefactos de pesca, y sospechando que estuvieran ocultos en una lancha de Elanchone, pidieron permiso para registrar aquella.

Habíase concedido el permiso y estando los de Lequeitio en la lancha, comenzó á apedrearlos la gente Elanchone con tal furia, que uno de los pescadores lequeitianos, llamado Fermín Garay, resultó tan gravemente herido que falleció á las dos horas.

En la madrugada del 25 de Febrero último embistió á la escollera del Este en el puerto de Málaga el falucho *Brigada*, de la matrícula de Torrevieja, perdiéndose el buque y salvándose la tripulación.

El lunes salió de la Habana el vapor correo *Isla de Luzón*.

El *Isla de Panay* salió también el mismo día de Suez, prosiguiendo su viaje.

Dícese que ha llegado á Vigo un vapor procedente de Río Janeiro, con patente sucia, por haber ocurrido en este punto casos de fiebre amarilla.

También hay fiebre amarilla en Montevideo.

### BUQUE SUBMARINO

Telegrafían de Cádiz el día 27.

A causa del temporal no se ha podido terminar hoy la instalación de acumuladores á bordo del submarino.

Mañana quedarán instalados los cuadros distribuidores de la electricidad.

Inmediatamente después se procederá á la colocación del lastre, consistente en lingotes de plomo y zinc, perfectamente adecuados.

El día 3 probablemente quedará á flote el *Peral*.

Según leemos en un periódico de Zaragoza, el señor Peral ha escogido como patrona del submarino de su invento á la Virgen del Pilar.

Con este motivo *El Diario Mercantil* escribe estos líneas:

«Tenemos que engarzar un nuevo diamante á nuestra imperial corona, aumentar un nuevo timbre á nuestro escudo, escribir una página más en el libro de nuestra historia.

Zaragoza, la hija predilecta de César Augusto, la sultana del Ebro, está de enhorabuena.

Isaac Peral ha querido asociar á su prodigioso invento el nombre sacrosanto de la madre de todos los aragoneses.

Desde hoy, la Virgen del Pilar será la patrona del barco submarino. Su veneranda imagen le servirá de escudo y de bandera.»

En el puerto de Santander ha zozobrado la lancha en que iba uno de los prácticos á dar entrada á un buque que se hallaba á la vista, pereciendo el patrón, y salvándose el resto de la tripulación.

### ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Pasa á continuar sus servicios al apostadero de la Habana, debiendo embarcar en el vapor correo del 21, el alférez de navío D. Darío Somoza.

Se ha remitido al Ferrol la instancia del piloto don Ramón Esquivel que solicita ser nombrado práctico de la ría de Bilbao.

Se ha mandado remitir del Departamento de Cartagena al de Cádiz 46 granadas de segmentos y tan pronto estén terminadas 66 granadas ordinarias, podrán ser recogidas en este último puerto por el crucero *Isabel II*.

Ha sido rescindido el contrato del suministro de limas del arsenal del Ferrol con don Esteban Armitaje.

Se han pedido al Ferrol los expedientes administrativos de multas, instruidas por la Intendencia contra el contratista de maderas D. Antonio García Puente.

Se ha concedido el pase á la situación de supernumerario al teniente de navío D. César de la Peña y Diaz.

Denegado el pase á la escala de reserva del cuerpo general de la Armada al primer contra-maestre con sueldo y sin antigüedad D. Juan Diaz Bouza.

Ha sido autorizado el ingeniero jefe de segunda clase D. Miguel Niecha y Hernandez, para pasar en la corte la revista del presente mes.

También se aprobó que el comandante del *Aspirante* D. Ramón Vierna pase á mandar el cañonero *Mac-Mahón*.

La suscripción abierta en Buenos-Aires para

ofrecer un recuerdo al teniente de navío Sr. Peral, inventor del submarino, asciende ya á 4.000 pesos.

Ha fondeado en Algeciras la fragata *Gerona* escuela de artilleros de mar.

A dicho puerto á las nueve de la mañana del martes.

Ha bajado del varadero en Barcelona el cañonero *Pilar*.

Dicen de Tarifa que el buque italiano *Marieta* embocó el 27 el estrecho con el palo mayor desaholado.

El martes llegó á la Habana el vapor-correo *Antonio López*.

DEL DEPARTAMENTO

Se ha hecho cargo de su cometido de auxiliar en la Jefatura de armamentos el ingeniero segundo de la Armada don José de Goitia.

Ha sido propuesto á la superior autoridad del departamento el individuo que ha de embarcar con el cargo de herrero en el crucero *Reina Cristina*.

En breve comenzarán las pruebas parciales del crucero *Reina Cristina* para verificar las oficiales de su máquina y velocidad.

Se ha dispuesto que los Jefes de los ramos de Armamentos, Ingenieros y Artillería, presenten á la Junta de Administración y trabajos del Arsenal los créditos que conceptuen necesarios para las diferentes atenciones del Arsenal durante el año económico próximo de 1889-90.

Del interior

Tenemos entendido que la Alcaldía está dispuesta á reproducir el bando dictado en años anteriores, prohibiendo que durante la noche lleven las máscaras puesto el antifaz.

Por razones bien fáciles de comprender, creemos útil que se reproduzca y que se haga cumplir el mencionado bando en los días que restan de Carnaval.

Cinco bailes nada menos se celebraron entre ayer y anteayer. Dos de sociedad y tres públicos. En estos últimos reinó el orden más completo.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Villalba don Rafael Pol, vice-secretario que fué de la Audiencia de Mondoñedo.

Continúan entre nosotros algunos artistas de la compañía de zarzuela que actuó en el *Teatro-Circo*, y entre ellos la distinguida tiple ferrolana señorita Eutalia Gonzalez, el barítono señor Vazquez el bajo señor Brandón y el maestro-director, señor Grajalas.

Adelantados se hallan los ensayos del apropósito cómico-lírico que ha de ser representado en el *Teatro Romea* la noche del próximo miércoles de ceniza.

La música, que como digimos es original del conocido y joven director de la *Tuna Ferrolana* D. Juan Pérez, resulta muy agradable y de un resultado magnífico. Dados estos antecedentes, no dudamos que un lleno completo ha de acudir en la expresada noche á preseniar dicho espectáculo.

Hablábamos días pasados de los provechosos servicios que viene prestando el señor Prada,

(44) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL ANGEL DEL PUEBLO

POR

CLEMENCE ROBERT

Después, indicando con el dedo las esculturas, añadió:

—Ved que perfecto gusto ha presidido en estos adornos. Para la aldeana nacida en una cabaña y muerta en una mansión humilde, han colocado una cama de hiedra que ha sido cogida del valle de Torraise.

Sobre el cenotafio se leía la siguiente inscripción:

*A la memoria de sor Marta Ana Biget, religiosa de la Visitación de Santa María. Nació en Torraise, Doubs, el 27 de Octubre de 1749. Murió el 29 de Marzo de 1824 en Besançon donde durante cincuenta años se dedicó al socorro de los pobres, de los enfermos, de los heridos y prisioneros. Besançon honró su valor y virtud. Napoleón recompensó su constancia y fidelidad. Recibió condecoraciones del rey Luis XVIII y del Ministro de la Guerra. Los soberanos de Prusia de Austria y de Rusia la concedieron medallas de oro por los cuidados que prestó á sus soldados prisioneros*

Comisario militar de esta plaza; pero ignorábamos que había pedido dicho señor su traslado, por causas que no es preciso ahondar aquí.

Sus condiciones personales y su depurativa gestión, al frente de la Provisión militar, hánle captado tantas simpatías, así entre las clases militares como en el elemento civil, que la noticia de su traslado no pudo ménos de ser recibida con hondo disgusto.

Arrancarle de aquí es privar á las familias de los militares de un beneficio que sólo él con su actividad y su sistema administrativo ha podido conseguir, reduciendo el importe del pan que suministra la factoría á unos precios, que, por motivos bien ajenos á su propósito, no se sostienen dentro de los estrechos límites de la economía iniciada.

Así se explica que las personas todas de arraigo, atentas á los clamores de la opinión se hayan dirigido telegráficamente al Director general de Administración interesándose cerca de dicha autoridad superior para que continúe el Sr. Prada en el cargo que aquí ejerce con gran beneplácito de todos.

Si algo pudiera representar LA MONARQUÍA en ese concierto de protestas, no será la que con ménos bríos deje de asociarse al público deseo, pues funcionarios como el señor Prada son una garantía para los intereses de la clase militar que tan extraordinaria representación tiene en este Departamento.

LOS CARNAVALES

EN EL CASINO FERROLANO

Habremos de convenir en que el lujoso salón de la sociedad que tuvo por primitivo nombre la Tertulia encanta por su severidad y atrae por las distinguidas formas y hermosas gracias de las mujeres que lo invaden en noche de baile.

Era el del jueves de máscaras; y ante la variedad y riqueza de los disfraces sufría extravíos la imaginación y se sentía rejuvenecida el alma, rindiendo culto á esas seducciones de la toilette artística que todo lo agranda y todo lo embellece.

Clavando la mirada en aquella mescolanza de figuras que nos recordaban tantas nacionalidades y tantos climas, nos forjábamos la idea de haber realizado el gran problema del progreso; el de dar en unos minutos la vuelta al mundo.

Los recuerdos antiguos y los presentes parecían soldarse, al contemplar aquellas máscaras con la mantilla que usaban nuestras abuelas, ó á las otras que con sus disfraces flamencos ocultaban sus escorzos entre el ancho crespón, cuyos flecos son el martirio de los hombres que usan botones en la boca manga.

El estrecho espacio de que disponemos hoy no nos permiten traducir al papel las agradables impresiones que guardamos de la velada de anteanoche á que imprimió gran animación el numeroso contingente de señoritas que, según avanza la influencia del Carnaval, vá multiplicándose, al extremo de hacerse incómoda la permanencia en el salón de baile, no obstante sus ventajosas condiciones de comodidad y ventilación.

El martes se repitará la fiesta.

\*\*

EL BAILE DE PREMIOS

Desde que se inauguraron hace tres años han desmerecido notablemente.

Empezaron el Carnaval de 1887 con un furor desmedido; pero los entusiasmos se han debilitado hasta el extremo de no saberse á que atribuir el fenómeno.

Un operario de á flote nos lo explicaba diciendo:

—Convénzanse ustedes que la decadencia del arsenal, tiene necesariamente que llevar sus desastrosos efectos á todo.

La tormenta arreciaba los cañonazos disparados en el fuerte Valerien, donde estaba la artillería ejercitándose en las maniobras militares, atornaban el espacio; pero bajo la ogiva de la capilla reinaba una calma suprema. Un enternecimiento íntimo se había apoderado de todos. Al poco rato el sacerdote interrumpió el silencio diciendo:

—Vos sois joven, señor general, y quizás no hayáis conocido á sor Marta.

—Si señor, la he visto,—interrumpió éste,—y era de las personas que jamás se olvidan.

—Su recuerdo jamás se borrará de nuestro corazón,—continuó el eclesiástico.—Somos habitantes del Franco-Condado y hemos vivido cerca de aquella santa. Yo he sido mucho tiempo cura de San Pedro y mi iglesia daba sobre la plaza á donde ella venía á hacer la distribución de viveres á los pobres.

A estas palabras el general sintió un ligero estremecimiento.

—Y este,—añadió el sacerdote,—que se llama Gerard, es de su aldea y la ha querido siempre como á una madre.

Al escuchar el nombre que acababa de pronunciar el sacerdote, sintió el general una sensación tan viva, que se reflejó en su semblante, y tendió su mano temblorosa, que retiró súbitamente.

—¿Queréis explicarme como es que Marta, inhumada en Besançon, tiene su monumento aquí, en el radio de París?

—Yo había abandonado ya el curato en el momento de su muerte. Gerard que no ha abandonado el país, podrá responderos seguramente con datos más ciertos.

—Escuchadlo,—dijo el aldeano,—Marta era de la orden de la visitación, que prohíbe toda clase de signo exterior en las tumbas de las hermanas. Cuando en ella se entra se deja de pertenecer ó á tal ó cual familia; no son más que religiosas,

Y puede que no fuese descaminado; pues efectivamente mal ha de poder vestir, el que no tiene ni para comer.

La concurrencia tampoco era tan extraordinaria como otros años, aun que representaba un contingente numeroso.

Los disfraces comunes y corrientes en su inmensa mayoría, si podían llamar la atención algunos, tratándose de un simple baile de máscaras, pasaban poco menos que inadvertidos por el carácter que tenía el del jueves, para el que se había anunciado un concurso de trajes con opción á premios.

A la hora de descanso se reunió el Jurado, y fácil le fué adoptar acuerdo, por que la mayor unidad de criterio presidió su veredicto, declarando con opción al primer premio, consistente en una sortija con tres perlas y 16 rubis, (regalo del señor Cal, presidente de la sociedad) á una gentil mascarita que lucía un traje de mejicana y en cuya máscara la curiosidad pública, que todo lo penetra, creyó ver á la simpática Herminia, de la calle de la Iglesia.

Los demás premios quedaron desiertos. No obstante, y para estimular el buen deseo y sacrificio que se denunciaba en otras personas que lucían originales disfraces, el Jurado acordó ampliar su veredicto en la siguiente forma: concediendo el segundo premio, ó sea una pulsera de oro, á la máscara cuyo traje representaba la alegoría del juego en todos sus manifestaciones, persona muy conocida en la calle de Canido y que contestaba al nombre de Sofía entre sus compañeras del gremio costurero.

El tercer premio, equivalente á un brazalete de plata, correspondió á una máscara que vestía el disfraz de Juana de Austria.

El cuarto á una joven que lucía un disfraz caprichoso, sembrado de canarios.

El quinto, ó sea un alfiler de oro para corbata, á un socio que vestía de turco.

Terminado el acto y hecha la solemne entrega de premios la junta directiva invitó á las personas que componían el Jurado con un espléndido lunch en el que reinó la más cordial animación.

Gratos recuerdos nos ha dejado impresos la fiesta, por todos conceptos, saliendo preferentemente agradecidísimos de las atenciones con que nos distinguió el presidente de la sociedad, señor de Cal, quien hizo los honores con la exquisita galantería que es en él un hábito del que no se desprende nunca.

EL DESPIDO DE LAMAESTRANZA

Estamos como estábamos

Continúa en gestación el problema del despido.

Los hilos del telégrafo conductores estos días de las legítimas aspiraciones de este pueblo, llevan cerca de los Poderes públicos y de las corporaciones y personas más respetables de la región nuestros esfuerzos, no en pró solo de conveniencias locales, sino en favor más directo del ramo naval y del interés patrio.

A las iniciativas del ayuntamiento siguieron las de nuestro diputado á cortes, diputados provinciales, Asociación mercantil y Liga de contribuyentes, secundadas por las energías de la prensa local que ante las proporciones del peligro, definiendo desde la brecha y con el convencimiento que insdiran las buenas causas, los fueros legítimos de un derecho que tiene todo el aspecto de una cuestión nacional.

Desconsoladora, apesar de todo, es la fase que ofrece el conflicto, cuyos efectos no han mejorado las contestaciones trasmitidas por el ministro de Marina, ni las explicaciones dadas en el Parlamento.

Lejos de suavivar el daño que se tiende á inferir al mejor establecimiento marítimo de España,

Cuando fallecen ni en el ataud ni en la cruz colocada sobre la fosa es permitido poner nombre alguno.

—Lo sabía,—dijo el general,—pero Marta era acreedora á que se hiciese con ella una escepción

—No quiso ella,—respondió Gerard.—Su hermana Beatriz, que la precedió al cementerio de Besancon, no tiene más que una cruz, y Marta no quería separarse de los votos que adquirió á los veinte años.

—Así, al cabo de bien corto tiempo, sus restos habían desaparecido: se había pisoteado la tierra y fué imposible encontrar el sitio donde reposaba su cadáver; y el monumento que aquí veis es para llamar á aquellos que lloran y bendicen al angel de Caridad.

—Esta circunstancia,—contestó el general,—demuestra que la celebridad de sor Marta no pertenecía á su provincia.

—Así lo creemos,—dijo el sacerdote,—y este cenotafio tiene tanto valor para nosotros, que Gerard y yo hemos venido desde el franco condado para visitarle.

—En piadosa peregrinación,—añadió el general.

—¡Ah señor!—repuso el sacerdote,—sabeis que hemos vivido cerca de ella, pero lo que ignorais aun es que yo soy un pequeño saboyano que ella recogió muerto de frío para volverle á la vida y darle una santa carrera.

—Y yo,—dijo Gerard,—un desertor á quien ella sustrajo de la muerte.

—¿Cuándo teníais ya los ojos vendados y el cuadro sus armas preparadas para hacer fuego,—dijo el general.

—¿Qué decís?—preguntó sorprendido el aldeano.

—Y por cierto que estábais tan debilitado por

vienen á ser las palabras del señor Rodriguez Arias una ratificación en la persistencia de sus propósitos, los cuales solo se cuida de disimular con protestas y salvadedas que mal se concilian con el régimen seguido desde que desempeña la cartera de Marina para daño del ramo y desprestigio propio.

De ahí que la contradicción surja en cada palabra suya y que sus ofertas lleven el sello de la volubilidad más refinada.

Ha tenido para casas constructoras como la de Bilbao apoyos y actividades, y no considerando bastante significada su actitud, fué á autorizar con su presencia la inauguración de unos astilleros, tan fugaces como son sus promesas, cuando de vender protecciones se trata á los Arsenales de la Nación, supeditados á su capricho y amagados de una inacción esporádica cuyo germen viene importado de los centros oficiales más interesados en evitar el languidecimiento de una industria potente, viva, necesaria é irremplazable.

¿Qué valor pueden ya tener para nadie los ofrecimientos del señor Rodriguez Arias? Son sus promesas palabras que se escriben en el agua.

Mientras los hechos no vengan ya á demostrarnos la retractación de su conducta, que, acaso por un exceso de consideración de amor propio, no se atreve á reconocer, nosotros aconsejaremos á cuantas personas de influencia apadrinan la reparación solicitada, no cejen en su patriótica tarea de recabar las seguridades debidas para la existencia y trabajo en este Arsenal.

Pues hoy por hoy, y apesar de los pesares seguimos como estábamos.

Precauciones

Se han redoblado, si cabe; por más que, para que no trascendan las alarmas, parece que la prudencia aconsejó que se aplazase la venida á nuestra plaza del batallón de infantería, cuya noticia habíamos anunciado, tomándola de buenas fuentes.

El desasosiego público se ha trocado en indignación, después de conocida la confirmación que hace el Ministro de sus amenazas.

Dios quiera que con su tenaz y errónea conducta, no acarree el señor Rodriguez Arias á las complicaciones del ramo naval, algunas mayores de otro orden al Gobierno.

Nuestro telegrama en el Parlamento

Confirmando las noticias que nos anticipó nuestro corresponsal telegráfico vemos en los extractos de la sesión del Congreso que publican llegados ayer de la corte, las siguientes líneas:

«El señor Puga: Siento que no se encuentre en el salón el ministro de Marina. Quiero preguntarle si es cierto que ha sido despedida la maestranza del Ferrol.

Un telegrama publicado por un periódico así lo dice, añadiendo dicho telegrama que el hecho había producido la natural excitación en el Ferrol.

Yo no creo—dijo—no creo en la noticia, porque el señor Rodriguez Arias tiene prometido no acudir á tal extremo; pero quisiera que la noticia quedara oficialmente desmentida.

El señor Capdepón dice que, sin perjuicio de lo que el ministro de Marina pueda manifestar, él puede asegurar, tranquilizando así al señor Puga, que no se ha tomado tal medida, pero sin que esto empeza para que más adelante se tome por razones de economías.»

La Liga de contribuyentes

Secundando la iniciativa pública, se dirigió también la Liga por telégrafo al ministro de Marina, en términos que no nos ha sido posible conocer, por que de su texto no se nos facilitó copia; aun que por la contestación del ministro y de la cual, se nos dá cuenta, con atento B. L. M., se deduce perfectamente que esta sociedad no habrá incurrido

la herida que habíais recibido en vuestro generoso empeño, que un canarada...

—Un joven corneta.

—Se vió obligado á explicar en lugar vuestro lo que os había ocurrido.

—Pero, ¡Dios mio! ¿cómo sabeis esto?

—¿No es verdad?

—¡Ah!—dijo Gerard lleno de profunda emoción, ya comprenderéis por qué para nosotros el culto á sor Marta es bien natural... pero vos... ¿quién sois?

El oficial dirigió fijamente su vista sobre el aldeano, y le dijo con voz turbada, ahogada por sus lágrimas:

—¿Qué quién soy yo?... ¿Y es Gerard quién me lo pregunta?

Gerard se arrojó en sus brazos exclamando:

—¡Troubad!

Después de un rato en que se hubieron abrazado estrechamente, le dijo el aldeano:

—Sabía que habíais llegado á general y no te reconocí... Desde lejos no me parecía extraño; pero ahora á mi lado, esos entorchados, esas condecoraciones, ese sombrero... vamos, chico, ¡si parece imposible!

—Y además, hace treinta y cinco años que no nos vemos, querido Gerard.

—Pero ¿como has logrado?... Dispense usted, señor general.

—¡Oh, no! yo soy siempre el mismo para tí; trátame como á tu compañero.

—Gracias, gracias, porque vuelvo á encontrar á mi compañero Troubad... al querido corneta de mi compañía. Pero en fin, ¡jime...

—¿Cómo he llegado á general? Es bien sencillo. Tú sabes que yo he tenido siempre aspiración de ser algo; recuerdo que un día en casa de sor Marta me dijo el mariscal Ney: «Troubad marcha siempre sin miedo adelante y al fin de la

ruido, al velar por los derechos de nuestro Arsenal, en las destemplanzas que le censuráramos en nuestro último número á otra asociación.

He aquí el telegrama del Sr. Rodríguez Arias: «Ministro Marina á presidente *Liga Contribuyentes*.—Aumento de trabajo ese Arsenal está acordado con la construcción de un crucero de 7.000 toneladas y otro de 3000 que está en estudio para escuela guardias marinas estando ya encargado á *Felguera* é Inglaterra material para el primero, no se ha decretado despido de maestranza.»

Como se vé, el ministro no dice nada nuevo. Todos sus informes eran ya conocidos de nuestros asiduos lectores, á quienes oportunamente se los hemos anticipado.

La misma situación falsa en que está colocado el señor Rodríguez Arias es lo que le aconseja contestar á las excitaciones que recibe, repitiendo una y otra vez sus ofertas, para acallar fundadísima quejas.

Como hasta el presente le ha dado tan buen resultado, continúa explotando la materia, sin detenerse á considerar que no se trata en este caso de exigencias infundadas, como la de la *Factoría de Cádiz*, que llevó el estruendo á media España, ni de imposiciones regionales, ó armas esgrimidas por la política.

Aquí se trata de persuadir al ministro de las fatalidades á que conduce á la Marina y al Trono con un plan poco meditado y que puede acarrear grandes trastornos á los intereses generales del Estado.

Por eso, la *Liga de contribuyentes*, cumpliendo como buena, merece los generales aplausos, y no habían de escatimárselos en esta ocasión, quienes, como nosotros, nos sentimos orgullosos de que todos los elementos sociales del Ferrol se congreguen para cooperar la campaña por LA MONARQUÍA emprendida, desde su aparición en la vida pública, y más recrudescida desde que alucinaciones recientes, trataron de descarrilar la opinión, separándola de los derroteros que conducen más directamente á la defensa del interés general.

TRIBUNALES

Entró en la Secretaría de la Audiencia del territorio la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad sobre lesiones casuales que recibió Dolores Ramirez.

—Para ayer estaba señalada la vista en juicio oral de la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad, contra Manuel Grandal García, por lesiones, estando encargado de la defensa el licenciado, señor Verdía.

CARRUAJES PUBLICOS

Por fin, después de tantas excitaciones se ha adoptado una resolución que responde á quejas de que constantemente se hizo eco nuestro periódico.

El gobernador civil publica una extensa circular en el *Boletín Oficial* de la provincia recordando el estricto cumplimiento del Reglamento de 13 de Mayo de 1857.

Suprimida la plaza de inspector de carruajes de la provincia ejercerá en el Ferrol dicho cometido el del cuerpo de vigilancia.

La alcaldía propondrá al gobernador dos industriales peritos en la materia, los cuales en esta localidad, y cuando ocurra, puedan hacer los reconocimientos y expedir las certificaciones á que se refieren los artículos 2.º y 3.º del reglamento, en cuyo servicio turnarán los peritos, si para ello no tuvieren impedimento legal, por razón de parentesco, ó participación con los dueños del carruaje que haya de reconocerse.

Cada reconocimiento y expedición de certificado, se realizará por el perito que se halle en turno, y solo podrá exigir como derechos por todo su servicio, 10 pesetas, cuando se trate de carruajes susceptibles hasta de cuatro asientos, ó que se destinan solo al transporte de equipajes y demás; y 15 pesetas en los carruajes de mayor capacidad.

Obtenida licencia para que un carruaje pueda destinarse al servicio público, no necesitará renovarla, pero quedará sujeto á la constante vigilancia que debé ejercerse para su buen estado de conservación y evitar que no ofrezca peligro alguno al público que de aquél haga uso.

Las tarifas de precios para asientos y equipajes se presentarán por duplicado en esta alcaldía para su aprobación, acompañándose el horario de entrada y salida de los carruajes en las diferentes poblaciones y viajes que deban realizar.

No podrán hacerse alteraciones en las tarifas y horarios sin previo anuncio á la Alcaldía.

Aprovechando la oportunidad de que ahora debía verificarse la renovación anual de licencias que antes se expedían, se hará una revisión general de carruajes, licencias, horarios y tarifas, señalándose á cada carruaje el número de orden que le corresponda, en el registro que se abrirá en el Gobierno civil y cuyo número se fijará visiblemente en la parte exterior del carruaje á que se refiera.

En lo sucesivo queda prohibida la renovación anual de licencias que venía haciéndose sin perjuicio de realizarlo en los casos extraordinarios.

El Inspector de Vigilancia, y el Alcalde, adoptarán las disposiciones convenientes para que la llegada y salida de los carruajes, se vigile por subalternos, á fin de que los viajeros no sean molestados y puedan producir las quejas y reclamaciones que estimen oportunas, proveyendo respecto á ellas lo necesario, y dando cuenta, cuando el caso lo exija, para acordar lo que proceda.

Ha quedado prohibida la caza desde ayer. La veda regirá hasta 31 de Agosto.

El teniente coronel de infantería D. José Melendez Perez de cuyo ascenso al empleo superior inminente dimos cuenta, va destinado de jefe de la zona de Ribadavia número 76.

Ignórase aún el teniente coronel que le sustituirá en el mando del batallón de Luzón del cual

se encargó interinamente el comandante D. Antonio Garcés Jaen.

Ha sido nombrado gobernador de Logroño el señor Perez Caballero que ha ejercido igual cargo en nuestra provincia.

Ha salido por tierra para la Estaca de Vares el capitán inglés Mtr. Stack, representante de la Compañía de seguros de Liverpool, aseguradora del buque naufrago *Isla de Cebú*. Le acompaña desde Inglaterra el buzo Mister Sewos, residente en Wichtebli, que en unión de otro buzo de la Coruña, D. Antonio Parga, procederán á los trabajos de salvamento que puedan practicarse.

El Sr. gobernador civil ha vuelto á llamar la atención de los alcaldes de esta provincia á fin de que si en sus respectivos distritos existen terrenos apropiados que pudieran dedicarse á colonias penitenciarias, lo manifiesten en el término de quince días.

Ayer dió principio el cobro del tercer trimestre por las contribuciones industrial y territorial. El plazo para hacer efectivas las cuotas sin recargo espira el 10.

Las oficinas de la recaudación se hallan establecidas en la calle de Magdalena 178, estando abierta, de nueve á once de la mañana y de doce á tres de la tarde.

Mañana celebrarán baile de máscaras *El Circulo de Recreación, El Centro Recreativo, y el Nuevo Liceo* y públicos *Romea y Teatro Circo*.

Al compás de un bonito pasa-calle fué ayer noche la *Tuna ferrolana* al domicilio de la presidenta á recibir el estandarte para salir á recorrer dicha sociedad musical la población en la tarde de mañana.

Sigue ignorándose la suerte que pudo haber cabido al falucho de pesca de Mugaridos, que falta desde el domingo, haciendo ya adquirir el triste convencimiento de que habrá naufragado, por que no se tienen las menores noticias de su paradero.

El desconsuelo en que se encuentran las familias de los quince tripulantes y el vecindario todo de la vecina villa es tanto más profundo, por no dejarse ya entrever ni una remota esperanza que mitigue la idea fatal.

Los dolorosos presagios han adquirido todos los perfiles de la realidad y según los días pasan se arraiga en el alma de las viudas y los huérfanos la persuasión de que la ausencia temporal de los queridos que prestaban calor y vida al hogar la ha traducido el fatal destino en ausencia eterna. Se han ido para no volver.

De nuevo las adversidades del mar, vienen á aumentar una página desgraciada á la ya larga y frecuente crónica triste que registra aquel pueblo de pescadores, ligado con el Ferrol por vínculos estrechos de afecciones hermanas.

He aquí ahora los datos que han adquirido nuestros reporters.

El falucho inscripto en la matrícula del Ferrol tenía por nombre *San Juan*, lo patronaba un tal Basco de 30 años, novicio en el cargo y casado y avecinado en Mugaridos.

He aquí los nombres de los demás tripulantes: Cayetano Rey, Francisco Rey, Francisco Deus, Francisco Sainó, Estéban Casanova, Juan Rodríguez, Juan Prieto, Juan Lopez, José Salgado, Jesús Alonso, Vicente Alonso, José Villaverde, Baltasar Vilar y José Vilar.

El armador Juan Rey, que se halla postrado en cama, tenía dos hijos, uno de 19 y otro de 15 tripulando el falucho que se supone naufrago.

Anteayer se celebraron en la iglesia de Mugaridos algunas misas en sufragio de las víctimas.

Lo mismo el armador que la familia del patrón y los demás marineros quedan en la mayor indigencia.

El pueblo del Ferrol solicita siempre á aliviar estos rudos golpes del infortunio, no necesitará, seguramente, más que una excitación para acudir en socorro de tantas intelices viudas y huérfanos desamparados, de confirmarse, como todo lo hace concebir, la catástrofe que arrebató quince vidas sostén de tantos aflijidos.

Entre los 127 sargentos que con aprovechamiento terminaron sus estudios en la Academia Especial de Zamora, figura con el número 12 el hijo de esta población D. Camilo Patiño del Olla sargento segundo del Regimiento de España para el que fué ascendido.

Boletín religioso

Considerando las ofensas que al Señor se hacen durante el tiempo de Carnestolendas, y como actos de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, se ha acordado celebrar en los tres mencionados días de Carnaval, en la Capilla del Santo Hospital de Caridad, el ejercicio de las cuarenta horas en la forma siguiente:

A las once de la mañana se expondrá Su Divina Magstad, quedando de manifiesto hasta las cuatro y media de la tarde, á cuya hora se rezará la Estación, Rosario y Trisagio; á ello seguirá la plática á cargo de los señores sacerdotes que abajo se expresan, concluyéndose con la Letanía, Salve y motetes al Sagrado Corazón.

Oradores

Día 3, (domingo).—Don Jesús Penabad, Ecnomo de Nuestra Señora del Socorro.  
Día 4, (lunes).—Don Enrique Gomez, Capellán del Establecimiento.

Día 5, (mártes).—Don Antonio Lamas, Coadjutor de Nuestra Señora de las Angustias.

Parroquia de San Julián

Misa parroquial á las nueve, misa de alba á las seis y media y misa á las diez y á las doce.

San Francisco

Misa parroquial á las 10 y misas á las 8, 9 y 12.

Rosario todos los días al toque de oración.

Parroquia del Socorro

Misa rezada á las 7 de la mañana.—Peblicación de la Sauta Bula, y misa solemne á las 9.

Catequesis para los niños á las 11.

Idem para las niñas á las 3 de la tarde.

Santo Rosario todos los días al toque de oración.

Se expenden las Bulas en la sacristía.

Parroquia de la Angustia

Misa de alba á las seis y media.

Misa parroquial con explicación del Evangelio á las 10 y misa rezada á las 8.

Catecismo de niños de 11 á 12 de la mañana.

Idem de niñas á las 3 de la tarde.

Todos los días al toque de oraciones, Santo Rosario y lectura espiritual.

San Roque

Misa rezada á las siete y media.

Dolores

Misas á las 8, 9, menos cuarto y 11.

Cármen

Misas rezadas á las 8, 9 y á las 11.

Santo Rosario todos los días al toque de oración.

Hospital de Caridad

Misa rezada á las nueve y media.

Rosario todos los días al toque de oración.

Todos los domingos á las cuatro de la tarde ejercicios con S. D. M. de manifiesto.

Hospital Militar

Misas á las 6 y á las 9.

Orden Tercera

Misa á las nueve:

Gijón, como jefe de agrupación.

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Madrid 1, 2 m.

Los coalicionistas republicanos intervendrán en el debate económico.

Creese que el Gobierno desaprueba el empréstito municipal. Háblase de que los concejales se deciden á presentar la dimisión.

Madrid 1, 2'10 m.

Puede darse ya por fracasado el empréstito municipal.

Ha dimitido su cargo el señor Abascal. En el Canadá descarriló el tren-correo. La catástrofe fué espantosa. Han resultado 35 pasajeros muertos.

Madrid 1, 2'20 m.

Se ha reunido la comisión de actas para dictaminar en la de Enguera. La impresión general es que será declarada grave.

El señor Sanchez Bedoya presentó ayer al Congreso una proposición pidiendo una modificación en las cartillas evaluatorias.

En el Senado el señor Rojo Arias anunció una interpelación relacionada con los recibos del empréstito de 175 millones.

Quedó aprobado el Código, resumiendo el señor Canalejas el debate.

Madrid 1, 9 n.

En la sesión que celebró hoy el Congreso continuó el debate sobre las reformas militares, habiendo sido desechada la enmienda del señor Orozco.

La Comisión de actas declaró grave la de Enguera y la nulidad por consiguiente de la elección.

Ha ultimado la comisión del sufragio su trabajo, conforme con el plan del Gobierno.

Madrid 1, 10'15 n.

El Gobierno se ha negado á aceptar las dimisiones presentadas por el Alcalde y concejales del Ayuntamiento de esta corte.

En el Consejo de ministros han quedado aprobados los proyectos de regularización de servicios marítimos de sanidad y puertos y el establecimiento del giro mutuo con las repúblicas americanas.

Madrid 1, 11'15 n.

En el Hotel de Embajadores se ha suicidado un idividuo, súbdito inglés, que se supone sea Pigott, protagonista del famoso proceso Parnell-*Times*, pues adoptó tal resolución, por que en aquel momento iba á sea detenido por el inspector de policía que adquiría antecedentes del dueño del Hotel.

Ha dimitido el señor Nieto la dirección general de instrucción pública. Indícase para reemplazarle al señor Santaana ó Paredes.

Madrid 1, 11'35 n.

En el Canal de la Mancha ha ocurrido el abordaje de dos buques, uno de ellos goleta inglesa se fué á pique salvándose la tripulación en el otro que solo tuvo pequeñas averías.

Ha llegado la hija del brigadier Villacam-

pa. Numerosa concurrencia acudió á la estación, siendo entusiasta la manifestación que se le hizo.

Madrid 1, 12 n.

En la sesión del Congreso y contestando el ministro de Marina á la pregunta hecha por el diputado señor Puga, dijo que carecía de todo fundamento la alarma propalada en el Ferrol, pues afirmó que la Real orden no tiende á suprimir personal de maestranza, sino solamente á prevenir que sean amortizadas las plazas que vayan resultando vacantes, para poder aumentar sus jornales á los obreros restantes que queden al frente de los trabajos, cuya mejora obtendrán sin gravar el presupuesto.

Ofreció, además, proteger la industria naviera para que surta de materiales á los arsenales del Estado y facilitar así trabajo á las maestranzas.

Bolsín 4 por 100 75'90, Fin de mes 75 80, Amortizable 39'70, Cubas 105'45, Banco de España 406'70, Tabacos 113'20, Barcelona interior 75'85, Exterior 77'80.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

ESTADO GENERAL DE LA ARMADA

PARA EL AÑO DE 1889

Se halla de venta en la imprenta de Pita, Real 142, encargado del Depósito Hidrográfico.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares, Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.



PARA GIJON, SANTANDER Y BILBAO saldrá de este puerto el 6 de Marzo el vapor español

VIZCAYA

Admite carga y pasajeros.—Consignatario don Demetrio Plá, San Francisco 2.



PARA CARRIL, VIGO, CADIZ, Y SEVILLA saldrá de este puerto el 7 de Marzo el vapor español

TRIANA

Admite carga y pasajeros.—Consignatario don Demetrio Plá, San Francisco 2.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE

LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA

Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA,

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas.

La obra consta de dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo consagrada al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de muestra.

COLEGIO DE LA MARINA

Se necesita una persona que reúna aptitudes para desempeñar la plaza de Administrador-Secretario en este establecimiento.

Los que deséen optar á dicha plaza, pueden presentarse en el Colegio, de cuatro á cinco de la tarde ó de ocho á nueve de la noche.

PERDIDA

La persona que hubiese encontrado una pulseira de oro mate con el adorno de una lira y una cintita formando ebilla se servirá entregarla en el número 126 de la calle de Magdalena, en donde se le gratificará.

# LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solucyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888. Pts. 430.561.301  
Ingresos realizados en el año 1887. " 114.288.569  
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887. . . . . " 12.045.285

Total de pólizas vigentes. . . . . " 1.860.183.415  
CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 PESETAS

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos . . . . . Pts. 277.589.860

Beneficios distribuidos y valores de rescate. . . . . " 273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Harce, número 9.

**PUM!** **PUM!** **PUM!**

**PUM!** Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona



El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced á aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más excelente **Ponche** y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este **Ponche** regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

**Descripción del envase.**— Los tarros que contiene este delicioso **Ponche**, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromó que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el **PUM!** y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les mereció el análisis del **PUM!**

**FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE.**— Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenadas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

♦ La marca queda registrada y su autor perseguirá á los falsarios é imitadores ♦

Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

Inventor y propietario de esta MARCA — Enrique Lamolla — de Lérida

# MALA REAL INGLESA

## VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El día 16 de Marzo saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el nuevo y magnífico vapor

### TAMAR

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.  
Ferrol.--D. Demetrio Plá.

## LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

## LA GINEBRA

### MANUFACTURAS SUIZAS

#### MADRID

RELOJES para señoras	RELOJES para caballeros
Caja níquel pesetas . 15	Caja níquel llave pts. 9
Id. plata id. . . . . 25	Id. id. Remotoir . 12
Id. plata tres tapas. 30	Id. negra id. . . . . 20
Id. negra . . . . . 22	Id. acero id. . . . . 30
Id. acero . . . . . 35	Id. plata 3 tapas id. 32
Id. oro grabado . . . 55	Id. oro ley 3 tapas. 150

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS al Representante D. Eduardo Varela, calle de Harce, número 9, donde recibe encargos.

# L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

## LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L' Unión.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de **EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

**L' Unión,** cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7. 2.º

## COMPANIA COLONIAL

### MADRID

PREMIADO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON 4 MEDALLAS DE ORO

Chocolates.—Cafés molidos.—Tapioca.

Bombones

Depósito general.—Mayor, 18 y 20  
Sucursal.—Montera, 8

**MADRID**

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

## SEMILLAS DE FORRAGE

para alimento del ganado

Alhova, libra castellana, 1 peseta; Alfalfa, id., 2'50 id, Bromo pratense, id., 1'50 id.; Remolacha para ganado, id, 2,50 id.; Trebolencarnado, id., 1'50 id.; Idem violeta idem, 2 id.; Ray-grás para pradera de jardín, á 1'50 id.  
Calle de Harce, núm. 9.

## LA TORRE

### Chocolates, Cafés y Tés

DE FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CUORNA

## La Moda Elegante

Alealá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana.*—E. Varela, Harce 9

**La Moda Elegante** acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

**La Moda Elegante** es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases som-

breros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por **La Moda Elegante** en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlin.

**La Moda Elegante** periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

**La Moda Elegante** reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

## ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE DON CANUTO BEREAL

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

## Nociones generales de contabilidad de hacienda pública con relación á España y su aplicación á la Marina, por don Leandro de Saralegui y Medina, Ordenador de Marina de primera clase.

Esta import anteobra, declarada de texto para el estudio de la referida asignatura en las Academias de Administración de la Armada, por Reales órdenes de 3 de Abril de 1886 y 28 de Enero de 1885, se halla de venta al precio de cuatro pesetas cincuenta céntimos en la imprenta de Pita, Real, 142, encargado en esta capital del Depósito Hidrográfico.

## LA MONARQUIA

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

## MUY SABROSOS

Bizcochos de Paris á 60 céntimos la caja.  
Galletas biscuits de plátano á 8 reales libra.  
Idem Maria, Albert, Media luna, Oswego. á 6 1/2 reales libra.  
Idem de leche á 6 reales libra.  
Idem regalias y chiquitillos á 5 reales libra.  
Idem combinación de 20 clases á 6 id. id.  
Idem idem corriente á 4 id. id.  
Almendras de Alicante á 90 céntimos libra.  
Peladillas y garapiñadas á 6 1/2 reales id.  
Ciruelas pasas á 1 1/2 id. id.  
Higos de Fraga á 40 céntimos id.  
Nueces y castañas secas 20 id. id.  
Tapioca Matias Lopez á 3 reales la media libra.  
Maicena americana á 5 reales libra.  
Bujías rayadas á 45 céntimos y huecas á 60.  
Nueva remesa de dátiles á 40 cént. libra.  
Azúcar blancos refinados á 55 céntimos libras, 1/4 arroba 10 1/2 reales.  
Vino de Toro de primera á real cuartillo.  
Arroz de Valencia de primera á 30 céntimos libra.

### EL FARO

ILDEFONSO MUGÍA Y COMPAÑIA

75, DOLORES, 75